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Opgave 7 Tabellen viser prisen | danske kroner pi en pakke cigaretter 1 en raekke lande 1 juli 2007,

Land | PL [ CZ | A Il ([NL|DK |FIN| B D F S |[IRL | GB | N | GL

Pris | 16 | 19 | 28 | 31 | 31 [ 32 | 32 [ 34 | 35| 38 | 38 | 53 | o0 [ 6] | 66

a) Bestem kvartilsettet for cigaretpriserne, og tegn et boksplot for fordelingen.

¥ Opgave 7 - Statistik

restart
with(Gym) :

V¥ Delopgave a)
obs = [16, 19, 28, 31, 31, 32, 32, 34, 35, 38, 38, 53, 60, 61, 66]

[16, 19, 28, 31, 31, 32, 32, 34, 35, 38, 38, 53, 60, 61, 66] (35.1.1)
boksplot(obs)




Kvartiler = [31., 34., 53.

20 30 40 50 60
Her blev oplysningerne aflast og sat ind som obs. Efterfolgende blev boksplot komandoen brugt
__ og her fik vi en tegning samt kvartilsettet bestemt.

Opgave 8 En funktion f er bestemt ved
f(x)=(x"—8)-Inx, x>0.
a) Las ligningen f{x)=0.

b) Bestem en ligning for tangenten til grafen for f 1 punktet P(1, f(1)).

Opgave 8 - Differentialregning

restart
with(Gym) :
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Vi har punktet P(1, (1))
sbpsningerne er hentet hos ovenstaende
0

(36.2.1)
S (1)
-7 (36.2.2)
y=f(1)-(x=1) +£(1)
y=-Tx+7 (36.2.3)

Det er tangentligningen.

I GeoGebra vises det grafisk.



Algebra vindue

b Tegneblok

Funktion

- f(x) = f_xg— 8) In(x)
Linje

@ ary=Tx+7

|

f




Opgave 9 Tabellen viser antallet af Facebook-brugere 1 hele verden for en reekke ar 1 perioden

2004 = 2010,
Arstal 2004 2005 2006 2009 2010
Antal brugere (mip.) l 3.5 12 330 600

| en model antages det, at udviklingen 1 antallet af Facebook-brugere 1 verden kan
beskrives ved en funktion af typen

fliy=ba’,
hvor f(r) betegner antallet af Facebook-brugere 1 verden (malt 1 mio.) r ar efter 2004.

a) Benyt tabellens data til at bestemme tallene a og b
b) Bestem fordoblingstiden.

¢) Benyt modellen til at beregne antallet af Facebook-brugere 1 2008, og gor rede for,
hvad tallet a fortzller om wdviklingen 1 antallet af Facebook-brugere.

Y Opgave 9 - Eksponentielle funktioner

restart
with(Gym) :

V¥ Delopgave a)

Vi laver regression

x:=10,1,2,5,6]
[0,1,2,5,6] (37.1.1)
y:=[1,5.5, 12, 350, 6001
[1,5.5, 12, 350, 600] (37.1.2)

Da det er en eksponentiel funktion f'(x) =b-a"

ExpReg(x,y)




Eksponentiel Regression
y =1.3938 - 2.8749"
Forklaringsgrad R =0.98855
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Vi fik derfor bestemt tallene a og b.

f(t) = 1.3938-2.8749'
1—1.3938 2.8749" (37.1.3)

V¥ Delopgave b)

Vi bestemmer fordoblingstiden ved folgende:

e 10g10(2)
2 log,,(2.8749)

_ 2.180441366 In(2)
In(10)

T (37.2.1)

at 5 digits
_—

T,=0.65637 (37.2.2)




| Som er fordoblingstiden. Dvs. efter 0.66 ar er antallet af facebook brugere fordoblet.

¥ Delopgave c)

f(4)
95.21194382

I 4r 2008 var antallet af facebook brugere pa 95.2 mio.
Vi skal nu forklare @, men i eksponentielle funktioner regner vi a i procent.

28749=1+r
28749=1+r

solve for r

[[#=1.874900000 ]
Tallet ganges med 100.

1.8749-100
187.4900

Tallet a forteller, at antallet af facebookbrugere vokser med 187.49 % pr. ar.

Opegave 10 [ trekant ABC er punktet D
skarnngspunktet mellem
vinkelhalveringslinjen for vinkel B
og siden AC.

a) Bestem 28 1trekant 48D,

(37.3.1)

(373.2)

(37.3.3)

(37.3.4)

b) Bestem /4 1trekant ABC, og 4
bestem |_-1(.'| ]

¥ Opgave 10 - Trigonometri

restart
with(Gym) :

V¥ Delopgave a)

Vi bestemmer vinkel B.

trekantsolve(b=7,a=5,c=11)
{4=19.68505482, B=28.13752657, C=132.1774186}

end a,b og c.

S4 vinkel B blev bestemt til 28.137°.

(38.1.1)

Her skal man forstille sig, at vinkel C er vinkel D, idet Maple ikke kan regne med andre bostaver



¥ Delopgave b)
Vinkel A blev bestemt for, dvs. 4 = 19.68. Vi kan beregne AC ved at tage 180° fra vinkel D.
180 — 132.177
47.823 (38.2.1)

Som er den vinkel D i trekanten DBC. Vi bestemmer vinkel C idet vinkel B er den samme som
den anden trekant. Dvs.
180 — 47.823 — 28.137

104.040 (38.2.2)
Dette er vinkel C. Vi kan nu finde |AC]|.

trekantsolve(A=19.68, C=104.040,c=11)
{B=56.27999991, a =3.818504365, b =9.431103487 } (38.2.3)
Sa |AC| blev bestemt til 9.4311 ca.

I GeoGebra kan dette visualiseres.

} Tegneblok
al
B, =261
B,=28.13°
2l
11
2-
5
1 382
]
DA '19!“1"‘ 2 3 4 ) 5] T a8 a 10 11
=14.82 =132.24 - 47 TR
- P D, =47.78%43 C=10111°
-1+



Opgave 11 En cirkel er givet ved higningen
(x=2)" +(y+1)" =100,
og en linje [ er givet ved hgningen
Ix+4y=T=0.
a) Bestem afstanden fra cirklens centrum til linjen /.
Linjen m géar gennem cirklens centrum og er vinkelret pa /.

b) Bestem koordinatsettet til hvert af skernngspunkterne mellem linjen m og cirklen.

¥ Opgave 11 - Analytisk plangeometri

restart
with(Gym) :

V¥ Delopgave a)

Vi definerer ligningen.

C:=(x—2) 4+ (+1)2=100

(x—2)2+ (y+1)2=100 (39.1.1)
Koordinatsettet er
(2,-1) hvorr= 10>
[==3x+4y—7=0
3x+4y—7=0 (39.1.2)

dist(c, )y = 324 (-1 =7
3 +4
dist(C, 1) =1 (39.1.3)

Som er afstanden fra cirklens centrum til linjen.

V¥ Delopgave b)

Vi bestemmer den ortogonale linje pa linjen 1, som kaldes m.

Vi omskriver derfor linjen til en parameterfremstilling med linjens koordinater som retningsvektor
samt cirklens koordinater som en normalvektor.

m = (x,y> =(2,-1) +¢(3,4)

X 2+3¢

39.2.1
-1+4¢ ( )




Ved indsattelse af parameterfremstillingen i cirklens ligning fés #, som vi kan bruge til at finde

koordinaterne.
(2436-22+((-1+4) +1)2=100
25 £ =100
solve for t

Vi indsetter ¢ i parameterfremstillingen.

(x,y)=(2,-1) +2-:(3,4)

X 8

y B 7
) =(2,-1) +(-2)-(3,4)

X -4

y B -9

Dvs. koordinaterne til skeringspunkterne er folgende:

x=8,y=T7To0gx=-4,y=-9

Vikan se det 1 GeoGebra:
Algebra vindue #| | » Tegneblok
Keglesnit

- cx-2F+({y+1F=100
Linje

- adx+dy=T7

-l b Ax+ 3y=-10.99
Punlkt

@ A=(26,-0.2)
@ B=(8,7)
@ C=(2,1)

@ D=(4,9)

(39.2.3)

(39.2.4)

(39.2.5)




Opgave 12 (2) (2)

(x, f(x))

= (1) | » (1)

Figur 1 Figur 2

En funktion fer givet ved

x
fx=4-7

Grrafen for f og foersteaksen afgrenser 1 forste og anden kvadrant en punkimangde M, der
har et areal (se figur 1).

a) Bestem arealet af M
Fra punkimangden M er der udskiret et rektangel (se figur 2).

b) Bestem arealet af det skraverede omrade pa figur 2 udirykt ved x.

Y Opgave 12 - Integralregning
:Zi;za(léym) :

V¥ Delopgave a)

Vi definerer funktionen.

2

flo) =4—-p

x4 — % # (40.1.1)
Vi regner for x og finder grensepunkterne.

f(x)=0

4— - x=0 (40.1.2)

1
4
solve for x

[[x=-4], [x=4]] (40.1.3)




Den differentieres og sa vil vi regne M.

f(x)
1
-— X

2

4

M=J f(x) dx
-4
64
M= —
3
at 5 digits
B
M=21.333

' Dette er arealet.

¥ Delopgave b)

Derfor 2 x-f(x). Dette vises 1 GeoGebra.

Dette er den afledte. Vi bestemmer arealet af M. Grensevardierne indsattes.

(40.1.4)

(40.1.5)

(40.1.6)

Vi skal argumenterer for en kasse i funktionen. Arealet af M var 21.333 ca. Men det traekker vi fra
selve kassen. Hvis man indsetter X, fis en linear linje. Dem skal vi bruge to af.

Vi indsetter det 1 integralet.

4

j (£(x))dr — 2 x-f (x)

-4

64 —2x(4—%x2)

(40.2.1)



|_ |_ Sa det ma altsa veare arealet af M.

Opgave 13

- F

A(106,141.68)
B(52,109,0)
C(25,117.0%
IX40,158.59)
E(65,169,85)
F(25,297,100)
G(87, 25, B5)
1(47, 37, 103)

Kilde: sketchup google.com

Figuren viser en model af Denver Museum indtegnet i et koordinatsystem. Alle enheder er 1 feet.
a) Bestem en ligning for den plan «, der indeholder punkterne 4, B og .
Det oplyses, at planen 3, der indeholder punkterne C, I og F, har ligningen

326x +T5y—135z = 16925

b) Bestem vinklen mellem o og 3.

c) Underseg, om AE er parallel med E; og bestem arealet af tagfladen AEIG.

¥ Opgave 13 - Analytisk rumgeometri

restart
with(Gym) :

Delopgave a)

Delopgave A
Her arbejder vi med rumgeometri.

Vi definerer A, B og C.




ax® + bx?

Matematik lJniverset

Anders Jargensen
Mark Kddafi

www.matematikhjaelp.tk

Elidsningerne er hentet hos ovenstaende

-32 (41.1.4)
-68
> - ) )
C—4
el
-24 (41.1.5)
-68

) S >
Vi laver krydsprodukt af tallene. Men forst defineres AB og AC.

-54
H
AB:=| -32
-68
-54
-32 (41.1.6)
-68
-81
_)
AC = | -24

-68




n n %
ef +ef +--tel= Zeiz ZZO’i - %)? e%
=1 i=1
)

L %1y
Matematik Univarset

Anders Jargensen
Miaik Kdadiafi
www.matematikhjaelp.tk

Lgsningerne er hentet hos ovenstaende




V¥ Delopgave b)

Planen 3 :== 326 x + 75y — 135 z=16925
326 x + 75y — 135 2= 16925 (“41.2.1)
Vi bruger formlen:




/fCr)Q,*

@\

i ‘g,,ﬁf)

A, g
S/ ax® + bx? 3 Q//6\ =2=a

S

A x X2 — %1

Viatematix universet
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v=154.020 (41.2.9)
m er vinklen mellem planerne o viser det i GeoGebra.
T@sningerne erfientet hos ovenstaende




V¥ Delopgave c)
> > o5 -
Vi definerer E, G og 1. A blev defineret tidligere.

R
E = (65, 169, 85)
65
169 (41.3.1)
85




/ ) “fQ it
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sf*
ax® + bx?
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! 28 . (41.3.4)
L@sningerne er hentgt/hos ovenstaende
7-¢
-40 |
12 (41.3.5)
18
Vi definerer A_E) og E}
-41
E = 28
17
-41
28 (41.3.6)
17
-40
I_G)== 12
18
-40
12 41.3.7)
18




— —
linalg| crossprod | (AE, IG)
[300 58 628] (41.3.8)

De giver ikke nulvektoren, dvs. de ikke er parallelle.

Vi bestemmer arealet af tagfladen. AEGI, me forst defineres to andre vektorer, sa to trekanter kan
laves, da vi sé for, at vektorerne ikke er parallelle.

_)
Al == (47,37,103) — (106, 141, 68)

-59
-104 (41.3.9)
35
Tilsvarende for
ﬁ
GA = (106, 141, 68) — (87, 25, 85)
19
116 (41.3.10)
-17
— —>
linalg| crossprod ] (]G, GA)
| -2292 -338 -4868 | (41.3.11)
. 1
Vi bruger formlen: 7= )
Vi starter med AG/
1 W (-2292)% 4 (-338)% + (-4868)°
T=+ 7266233
at 5 digits
—_
T=2695.6 (41.3.13)
Nu AEI
—_ —
linalg|[ crossprod | (AI, AE )
| -2748 -432 -5916 | (41.3.14)

T=—-J (-2748)% + (-432)> + (-5916)>

1
2



Opgave 14

\ 4

\ 4

T=6+ 296786

at 5 digits
_—

T'=3268.7

Arealet af tagfladen AEIG er 2695.6 + 3268.7
5964.3
Som er i feet.

differentialligningen

#:5,14-0,&45-;:_, 0<r<48
di

I en model kan udviklingen 1 et barns hejde de forste 48 mineder beskrives ved

(41.3.15)

(41.3.16)

(41.3.17)

hvor 7 er barmets alder (malt 1 maneder), og ki er bamets hejde (mélt 1 cm). I modellen er et

barn 50 cm hejt ved fodslen.

a) Benyt modellen t1l at bestemme vaksthastigheden, nar barnet er 100 cm hajt.

b) Bestem en forskrift for i, og benyt denne til at bestemme barnets alder, nar det er

100 ¢cm hajt.

¥ Opgave 14 - Differentialligning

restart
with(Gym) :

Delopgave a)

Differentialligninger.
Vi leser ligningen

dsolve([h(0) =50, h'() =5.24 — 0.045-h(1) ])
9
_ 1048 598 00 '

h(D) 9 9

5.24 —0.045-100
0.740

Dvs. ndr barnet er 100cm hejt, vokser det ca. 0.74 cm pr. méaned.

Delopgave b)

(42.1.1)

(42.1.2)



9

-— ..
1048 598 o 2007 ASdigits o 6 aag 00450001

9 9

(1) == 116.44 — 66.444 ¢ 0450001

t—116.44 4 (-1)-66.444 ¢l ~1)0-0450001 (42.2.1)

Hvor t er barnets alder (mélt 1 mineder), og h er barnets hgjde (malt i cm).
Vi skal bestemme et barns alder efter barnet er vokset 100 cm. Vi gor felgende:

h(t) =100
116.44 — 66.444 ¢ 04007 = 199 (42.2.2)

solve for t

[[t=31.03649107]] (42.2.3)
Sa ved en hgjde pa 100cm, vil barnet vaere ca. 31 maneder gammelt.

Opgave 15 En funktion f er givet ved

v—x* 4+ 100x + 14400

= D<x<180.
63

flx)=19-

Graten for f aforenser sammen med koordinatsystemets akser 1
forste kvadrant en punktmengde M. Bemerk, at fersteaksen er
lodret pa figuren.

Billedet viser en cigarformet bygning. | en model har byvgningen
form som det omdrejningslegeme, der fremkommer, nar M drejes —
3607 omkring fersteaksen, og enheden pd akserne er meter.

a) Bestem maksimum for [, og benyt dette til at bestemme
bredden af bygningen, der hvor den er bredest,

b} Benyt modellen til at bestemme bygningens volumen.

Lol coi

Opgave 15 - Differential & Integralregning

restart
with(Gym) :



¥ Delopgave a)

Vi definerer funktionen.

J =% + 100 x + 14400

= 19-
fx) =
x— % J =x% + 100 x + 14400 43.1.1)
Vi differentierer funktionen.
S (x)
11390 -2x+100 43.1.2)
J =x* 4100 x + 14400
Og setter f'(x) =0.
S(x)=0
11390 -2x+100 ~0 43.1.3)
J -x% 4100 x + 14400
solve for x
[[x=50]] (43.14)
Som er den maksimale vardi for /. Vi beregner den maksimale brede.
/(50)
38 (43.1.5)

Dvs. bygningens maksimale brede er 50, og radius er 38. Hvis man regner i diameter, vil det vare
_76.

V¥ Delopgave b)

Vi regner omkredsen.

180
V=n-J fix)2 dx
0
32749920

d 169

(43.2.1)

at 5 digits
_

V=6.0881 10 43.2.2)

| Som er rumfanget af bygningen.
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